

智斗曹文庄，反贪局长“死磕”到底

在北京西城区，有一个在反腐败前沿冲锋陷阵的战斗集体——北京市西城区人民检察院反贪污贿赂局。震惊全国的药监局系列职务犯罪案件，就是从这里“揭盖”的。

这个团队的领头人是39岁的反贪局长张京文。从走进检察机关大门那天起，他就以执著、努力地工作，诠释党和国家反腐败的决心。

反贪局长张京文



小局长大案子

张京文是个既“小”又“大”的反贪局长。“小”，因为他身处国家检察机关最基层；“大”，因为他所查办的案件影响大，查处的贪官职务高。

北京西城区地域面积31平方公里，中央国家机关数十家，政府职能部门几千个，资产过亿的大型国有企业几百家。

2005年1月，反贪局查办了邮局工作人员以“回扣”方式伙同一家医院收发室工作人员贪污邮费10万余元的案件。这本是一起普通案件，然而蛛丝马迹瞒不过张京文：涉案嫌疑人负责维护的大宗客户单位有200余家，而这家医院只是其中邮费总额不算大的客户；嫌疑人不可能一人作案，或许会有其他人员参与犯

罪……经过进一步工作，案件有了突破，立案11件，涉及12名国家机关工作人员。

张京文认为，这一案件反映出邮政系统存在违法手段竞争的现象，客观上形成了滋生犯罪的土壤。他的想法得到北京市检察院反贪部门的重视，全市各级检察机关反贪部门对辖区内邮政系统展开大规模检查。北京东城和海淀等区检察反贪部门相继查办了一批这类案件。

结案后，张京文邀请10余家涉案单位召开“邮局系统案件交流会”，开展犯罪预防工作。他还为邮政系统领导和相关人员进行法律知识讲座，协助涉案单位建立和完善制度。反贪局为此发出检察建议13份，提出整改措施60余项。经过细致工作，邮局的大宗业

务客户并未因为查办案件而减少，邮资利润还有所增加；涉案单位邮寄业务的邮资下降了1/3。

邮政系列案的查办在社会上引起较大反响，将刚刚出现在邮政行业的“潜规则”消除在萌芽状态，使邮政系统进一步健全了制度。

西检反贪局2003年查办的国内贸易部国际合作司司长陆昊兴贪污案、2004年查办的国家证监会工作人员王小石受贿案、2005年查办的国家药监局医疗器械司司长郝和平受贿案、2006年查办的国家药监局系统“1·25”专案和北京打击医药购销领域专项行动案件等，都引起震动，使国家有关部门加强了管理规范，纠正了不正之风。

中国中化集团公司机关

纪委书记荆江说：企业发展是与风险作斗争的过程，在打击和防范道德风险方面，西城检察院和反贪局给了我们很大支持。张京文局长的责任意识和工作作风，保护了企业的正当利益。”

2007年9月，西检反贪局在北京市检察机关反贪部门评选中获“优秀反贪局”、“优秀反贪局长”、“优秀侦查员”。

“死磕”精神

张京文在办案中挂在嘴边的口头语是“死磕”。

1989年毕业分配到西城区检察院，张京文是当时基层检察院为数不多的大学毕业生。他虚心向老同志学习，刻苦钻研业务。案子是“磕”出来的，大要案是“死磕”出来的！”张京文说。

1993年，张京文由于表现突出被提拔为助理检察官，开始独立办案。在查办当时财政部农财司司长涉嫌受贿案中，嫌疑人亲属联名写信给检察院，说是被人陷害。此案一个关键行贿人家属突然拿出一份精神鉴定书，证明其患有精神疾病。

为了使案件水落石出，张京文组织北京精神疾病医学界专家组鉴定，还把自己“关”进了精神病院，观察精神病患者的行为举止。通过两周“死磕”，张京文坚定了自己的判断：行贿人具有妨碍司法的重大嫌疑。医学专家组作出鉴定，证明此人并非精神病患者，案件最终成功办结。

张京文就这样带领西检反贪局打出了声威。在2006年北京市治理医药购销领域商业贿赂专项行动中，好几次嫌疑人和证人说：“如果被西检反贪局盯上，真的就完了！”

“智斗”曹文庄

2006年夏天，原药监局医疗器械司司长郝和平案取得突破后，西检反贪局开始着手调查国家药监局药品注册司涉嫌职务犯罪案件。

局长曹文庄获得过中国政法大学法学博士学位，他毕业论文的题目就是《论受贿罪的犯罪构成》。面对这样的对手，案件侦查难度可想而知。

张京文带着他的团队又开始“死磕”。

三伏天，张京文带着4名侦查员对曹文庄展开调查。他们躲在车里“蹲点”，不开空调，不开窗，衣服被汗水一次次浸透。然而初查结果让人困惑：曹文庄名下无房无车，也无巨额存款，上下班坐地铁，周末没有应酬，不时拎着球拍去锻

炼身体。

张京文和几名侦查员憋在办公室里，一遍遍研究分析。难道曹文庄真像他说的那样？如果我曹文庄有问题，国家机关里就没有好干部了，难道群众举报都失实？

大量信息中，他们终于发现了疑点，张京文果断决定改变侦查思路。夏去秋来，外调组带来令人振奋的结果：曹文庄以亲属名义购置了2处别墅；他的妻子在担任一家国有医药公司副总的同时，还任一家私营医药企业股东；这个医药企业股东成分复杂，来往账目上有大量可疑资金；与曹文庄关系密切的刘某曾是曹的同事，此人素以“能办事、有路子”在医药圈内闻名。

案件突破点被锁定在与曹有20多年朋友关系的行贿人刘某身上。张京文和预审小组研究制定了“晓之以情、动之以法”的方案。在强大证据和政策压力下，刘某和曹文庄败在反贪检察官面前。

在任局长4年中，张京文是局里加班最多的人。同事知道，上小案子，局长经常在案件指挥中心；上大案子，局长经常在承办人办公室；上重大案子，院里就见不到局长了。此时，他会与侦查员一起在现场蹲守，亲自驾车抓捕嫌疑人。

张京文心很细，他在工作日历上把局里每个同志的生日画上记号，提醒自己送上一份小礼物；他的抽屉里放着所有同志的体检结果，工作之余还想着为同志们安排休假和锻炼计划……

这就是张京文，一个普通的基层检察院反贪局长。

新华社记者牛爱民李京华
(新华社专稿)

妈妈走了，爸爸领4个“黑”孩子流浪



父母没领取结婚证

牟元伦的4个孩子是私生子。他们来到人间的时候，爸爸牟元伦和妈妈谢大美没有结婚。邻居说，当时牟元伦还有一点钱，在较场口买了间18平方米的房子，生活还算过得去。后来，牟元伦一直没工作，收入越来越低，谢大美就离开了这个家。两个人的关系因此变得非常恶劣，互相指责。谢大美说，牟元伦好逸恶劳，即使垃圾在脚下也不会弯腰去捡，而是指使孩子去做；他还酗酒，打过她很多次。老牟却说，谢大美是在编故事，她“在外边有了人”，就变了；每天早上，谢大美要抽几根烟才起床，还要喝酸奶。

2003年11月，记者曾走进这个家庭。当时，年仅8岁的小儿子哭着说：“妈妈走了10天了。妈妈，我们不要户口了，我们不怪你，你回来吧。”直到现在，妈妈都没回来，是老牟一个人把孩子养大。

家里搭三层高低床

近日，记者再次走进他们的家。由于是非婚生子，再加上超生等缘故，4个孩子没上过一天学，在一天又一天的嬉戏等待中，就长到10多岁了。

老二今年17岁，嘴角长出了淡淡的胡须，身体越来越强壮，成为男子汉了。

老牟的家说起来有18平方米，但真正的使用面积只有9平方米左右。5个人，搭了3层高低床，邻居送了一些被子，才勉强凑合着睡觉。老三是个女孩，正值青春期，和哥哥弟弟在一起，越来越不方便。

牟元伦刚刚申请了低保，已通过审批，但第一笔补助还没拿到手。大儿子上到了户口后，在大渡口区打工，除去生活费，每月能剩200元左右。

另外3个孩子正处于长身体的时候，长期吃不上肉，脸色越来越差。老牟偶尔上街当力哥，也挣不了啥钱。

“黑孩子”的理想

即使是在如此贫穷、没有户口的生活当中，“黑孩子”们依然乐观。

他们在简陋的巷子里自学，趴在砖头上看书；在喧嚣的马路上捡垃圾，在寒风呼啸中流浪；他们冷静地讲述妈妈和爸爸的故事，希望他们能够和好；他们希望上学、上班。人生来就是自由平等的，他们的理想，理应如此灿烂。

3个“黑孩子”长得眉清目秀，看上去非常聪明。老二

每天早上会沿着滨江路跑步，一边跑一边捡垃圾。他的理想是当厨师或开飞机。从今年7月起，他询问了多家饭馆，希望先当学徒，不要工钱，一边打工一边学手艺。但每家饭馆都给他这样的答复：你没有户口，没有身份证，我们不能要。

老四今年已12岁，他的理想是当记者。他喜欢看连环画，每天晚上，老牟都会给他讲课，教他学习汉语拼音和数学，现

前来探望，也没办法，3个孩子都是非法生育，按政策不能吃低保，还要对老牟进行处罚。老牟家徒四壁，属于特别贫困家庭，怎么处罚他？

南纪门派出所户籍民警表示，按照法律规定，必须找到这3个孩子和牟元伦的关系证明，才能上户口。如果没有医院出生记录，就必须做亲子鉴定。据悉，每一例亲子鉴定要3000元左右，3个孩子共需9000多元，老牟根本拿不出。

老牟说，他为违反计划生育政策感到非常后悔。但孩子是无辜的，不可能让他们重新回到娘肚子里。老牟这一生经历了很多风波困苦，今年已51岁，现在唯一的希望，就是3个“黑孩子”能健康成长，全家过上稳定的生活。

全家曾流浪数万公里

牟元伦说，谢大美离开他们后，嫁给附近一个男人，两家人经常碰到，每次相遇都要吵架。为了孩子健康成长，他们全家决定外出流浪。

2004年7月，老牟将家里电视机卖掉，买了一辆板车，驮着被子、锅、碗等器具，走出主城区，经綦江、黔江，到贵州、湖南、江西等地步行流浪。一路上，他们靠捡破烂和沿途市民的施舍度日，晚上在板车旁搭帐篷睡觉，白天在野外垒灶煮饭。整整走了3年，今年7月，步行数万公里之后，才回到重庆。

这3年里，有时会遇到刮风下雪，有时烈日炎炎。而最难受的是遇见陡坡，板车拉不上去。牟元伦在前边拉，4个孩子在后边推，依然纹丝不

动。他们只好把行李卸下来，先搬到陡坡高处，再将空板车推上去。翻越贵州九道坡时，他们走了整整4天，4个孩子脚底磨出了血泡，结成老茧，一层又一层。

一路上有无数好心人资助他们，给他们送米、油、被子、衣服等。每到一地，当地的民政部门就劝老牟：带着孩子这么流浪，不是办法，应该尽早回重庆，让孩子上学，过安定日子。

记者手记

孩子是无辜的

两人没结婚，家又这么穷，竟然生了4个孩子。听了这件事的人，都表示非常吃惊。

渝中区计生委表示，按照政策，即使4个孩子已经长到10多岁，仍然要进行处罚。渝中区民政局对老牟全家非常同情，但你没户口，怎么证明你的身份？孩子是无辜的。父母千错万错，只要孩子来到人世间，就有生存发展的权利。当我得知3个孩子依然没有上到户口，依然没有上学的时候，百感交集。这是因为亲情的冷漠，还是因为别的？时隔4年，当我重新踏入他们的家门，再次感受孩子的痛苦时，我感到无比愧疚。

我也听说过，在农村，在城乡接合部，有许多超生的孩子不能上户口。他们的父母违反了计生政策，就把孩子藏起来，甚至委托他人抚养。这种行为，可能引发亲情和法律冲突，可能影响孩子的一生，甚至可能酿成悲剧。政府一方面应对这种行为严厉处罚，另一方面也应该对“黑孩子”以关爱。因为，孩子是无辜的。

重庆晚报